## ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к первой редакции проекта изменения № 1 ГОСТ 1.4—2020 «Межгосударственная система стандартизации. Межгосударственные технические комитеты по стандартизации. Правила создания и деятельности»

## 1. Основание для разработки изменения к межгосударственному стандарту

Разработка изменения № 1 ГОСТ 1.4—2020 осуществляется в соответствии с пунктом 7.2.5 протокола Рабочей группы по организации работы МТК № 11-2023, а также согласно решениям состоявшегося 27 июля 2023 г. заседания МТК 536 «Методология межгосударственной стандартизации.

Тема включена в Программу межгосударственной стандартизации на 2024-2025 годы (шифр RU.1.338-2024).

## 2. Обоснование целесообразности разработки изменения к межгосударственному стандарту

Необходимость внесения в ГОСТ 1.4—2020 изменения № 1 обусловлена тем, что после принятия изменения №2 ГОСТ 1.2—2015, в котором изменен критерий положительного решения по принятию межгосударственных стандартов, а также после выхода из состава МГС Украины, возникла необходимость уточнить в ГОСТ 1.4—2020 критерий минимального числа полноправных членов МТК, одновременно увязав содержание п.7.6.6 с п.4.3.4, исключив дублирование. Кроме того, включение изменением № 2 в ГОСТ 1.2—2015 раздела 8, устанавливающего процедуру проверки научнотехнического уровня межгосударственных стандартов, потребовало внести соответствующие коррективы в содержание подраздела 6.3 ГОСТ 1.4—2020.

Внесение в ГОСТ 1.4—2020 изменения № 1 связано также с необходимостью решения ряда проблемных вопросов деятельности МТК, в частности дублирования областей деятельности, взаимодействия смежных комитетов, а также с целью повышения открытости работы МТК.

При разработке изменения № 1 учтены предложения по содержанию ГОСТ 1.4—2020, поступившие от членов МТК 536 «Методология межгосударственной стандартизации» на основе проведенного анализа практики применения ГОСТ 1.4-2020.

Стратегией развития Межгосударственного совета по стандартизации, метрологии и сертификации на период до 2030 года одним из направлений работ обозначено расширение практики применения межгосударственных стандартов, взаимосвязанных с

техническими регламентами, в том числе с техническими регламентами других интеграционных объединений с участием государств –участников Соглашения.

## 4. Характеристика содержания изменения

Изменение дополняет стандарт положением, что кроме выполнения задач, указанных в 4.1.2 и 4.1.3, МТК может принять участие в работах в закрепленной за данным комитетом области деятельности, в том числе в рамках региональных интеграционных объединений государств — участников Соглашения, при условии соблюдения основных целей и принципов межгосударственной стандартизации.

Изменением вносится уточнение, что при наличии национального ТК с идентичной областью деятельности в качестве полномочного представителя в состав МТК рекомендуется направлять председателя данного национального ТК или его ответственного секретаря, а в остальных случаях – лицо, имеющее опыт работы, обеспечивающий необходимую компетенцию в области деятельности МТК.

При внесении изменения № 1 в ГОСТ 1.4—2020 устанавливается, что оптимальными по составу являются МТК, у которых число полноправных членов — пять и более. При этом предусмотрено, что с учетом особенности (специфики) области деятельности МТК в обоснованных случаях допускается функционирование (создание) МТК с меньшим (но не менее трех) числом полноправных членов. В первом случае решение МГС о создании МТК может быть принято по переписке, что позволит в значительной степени ускорить процесс создания новых МТК.

В изменении № 1 устанавливаются понятия «профильный МТК» и «смежный МТК», также разъясняется, в каких случаях комитеты считаются дублирующими. Прописана процедура обсуждения вопроса по разграничению областей деятельности существующих и вновь создаваемых МТК и принятия соответствующего решения для соблюдения их взаимных интересов.

Изменение № 1 включает требования к содержанию перспективной программы работы МТК. В ней предусмотрено наличия перечня межгосударственных стандартов, которые предполагается разработать или обновить в области деятельности МТК в течение ближайших трех – пяти лет. При этом в ГОСТ 1.4—2020 включается дополнительное приложение Е с формой этой программы.

В изменении № 1 учитывается, что при разработке межгосударственных стандартов могут быть использованы стандарты других региональных организаций по стандартизации.

В изменении № 1 предусмотрен случай, когда при регистрации МТК может быть присвоен идентификационный номер национального ТК, по инициативе которого был создан МТК, если эти комитеты имеют идентичные области деятельности и если данный номер ранее не был использован при регистрации другого действующего или расформированного МТК, что позволит более однозначно указать на идентичность их областей деятельности.

В изменении № 1 приведены рекомендации секретариату МТК по созданию сайта или иного информационного ресурса данного комитета в Интернете и перечислены документы, которые там могут быть размещены. Наличие такого ресурса учитывается при оценке эффективности деятельности МТК.

При внесении изменения № 1 в ГОСТ 1.4—2020 внимание также уделено вопросу проведения в МТК проверок научно-техническому уровню закрепленного за ними фонда стандартов в соответствии с ГОСТ 1.2—2015 (подраздел 5.1, раздел 8), а также с целью сохранения уровня гармонизации межгосударственных стандартов, разработанных на основе международных и региональных стандартов, в случае появления новых публикаций этих стандартов или в случае внесения в них изменений.

Изменением № 1 в ГОСТ 1.4—2020 устанавливаются критерии выбора Лидера в межгосударственной стандартизации, а также процедура присвоения соответствующего статуса лучшим МТК.

С целью оптимизации процедур разработки стандартов, в том числе в части сокращения сроков, Изменением № 1 вводится, что в случае голосования против принятия проекта межгосударственного стандарта в данной редакции, а также в случае, когда полномочный представитель МТК воздержался при голосовании, им должно быть представлено обоснование такого решения. Заключение МТК дополняется положением, что в характеристику результатов рассмотрения окончательной редакции проекта межгосударственного стандарта членами МТК кроме результатов голосования полноправных членов МТК по окончательной редакции при отрицательных результатах голосования необходимо включать перечень замечаний и предложений, которые необходимо учесть при доработке данного проекта.

При внесении изменения № 1 устраняются технические ошибки, допущенные в ГОСТ 1.4—2020 в приложениях В и Г в отношении взаимных ссылок на отдельные пункты этих приложений, уточняется показатель G1, как число проектов, по которым выполнены запланированные стадии разработки в соответствии с Программой межгосударственной стандартизации в отчетном году.

5. Взаимосвязь проекта изменения к межгосударственному стандарту с другими документами по межгосударственной стандартизации

Внесение изменения № 1 в ГОСТ 1.4—2020 не вызывает необходимости в об-

новлении других межгосударственных стандартов, образующих Межгосударственную

систему стандартизации, а также правил и рекомендаций по межгосударственной

стандартизации. В целом внесение изменения № 1 в ГОСТ 1.4—2020 будет

способствовать дальнейшему развитию Межгосударственной системы стандартизации

и обеспечению комплексности установленных в ней правил и требований.

6 Перечень исходных документов и другие источники информации, исполь-

зованные при разработке изменения к межгосударственному стандарту

ГОСТ 1.4—2020 «Межгосударственная система стандартизации.

Межгосударственные техниче-ские комитеты по стандартизации. Правила создания и

деятельности»;

ГОСТ 1.2—2015 «Межгосударственная система стандартизации. Стандарты

межгосударственные, правила И рекомендации ПО межгосударственной

стандартизации. Правила разработки, принятия, обновления и отмены».

7. Сведения о разработчике

Разработка проекта изменения № 1 ГОСТ 1.4—2020 осуществляется Федеральным

государственным бюджетным учреждением «Российский институт стандартизации»

(ФГБУ «Институт стандартизации»).

Адрес: 117209, Москва, Нахимовский пр., 31 корпус 2

телефон: +7 (495) 531 26 44;

факс: +7 (495) 719 78 20;

e-mail: info@gostinfo.ru

4